

中医海外推广，要闯几道关？

杨宁 张思雅

传统中医药经过上千年的淬炼，已经发展成集针灸、推拿、按摩、拔罐、气功等为一体的成熟医疗体系。随着“走出去”的步伐加快，中医在欧美、日韩、东南亚乃至中东都逐渐打开了市场。但由于各国文化迥异，再加上法律、法规的不健全，中医的海外开拓之路走得并不顺畅……

立法在海外也是困难重重。“中医药门类繁多，法律不能一一覆盖。”蔡先生指出，现在英国至今还没有为中医药立法。在以色列，虽然出现了“中医热”，但是国内法规未落实，中医药行业的质量也是良莠不齐，导致常出现医疗上的纠纷。

并且从文化层面，国外对中医的原理和疗效依旧心存疑虑，致使立法迟迟不能落实。“日本对于中医药的法律非常严格，关于这方面的医疗纠纷几乎没有过。但这也一定程度上限制了中医药的进一步发展。”旅日医学者汪先恩博士在接受本报采访时表示，日本国内比较流行“指压”这类中医按摩技术，对其他中医疗法的使用相对保守许多。琼斯·约翰逊也表示，在美国，大多数人还是更相信以数据和仪器说话的西医。

“并且在中药管理方面，现在施行的批号许可制度可能使一些真正优质的药材难以到达患者手中。”汪先恩认为，放宽行严管理才是解决之道，“不然古代张仲景留下的好方子都流传不下来了。”

酒香不怕巷子深

今年上半年以来，从国务院侨办到各国华侨联合会都在积极促进中医药“走出去”。在今年的两会上，国侨办主任裘援平曾指出，2015年是“为侨服务行动年”。作为“八项惠侨计划”之一，“体现中医关怀，开展中华传统医学国际交流，推动中医海外合法化”是侨务工作的重要方向。

据世界中医药学会联合会的不完全统计，仅欧洲目前就有中医师、针灸师12万余人，每年中医门诊的患者有500万人次以上。现今，中医药在世界的服务范围已经扩大到140多个国家。中医药的普及应用形势一片大好。

光有环境和政策还不够。“中医应该发挥它独特的优势。国家可以建立中医诊疗院，邀请在国外治不好的患者前来接受中医疗法的治疗，形成真正的中医疗



来源：网络

色基地。”汪先恩表示，中医药的宝贵就在于它能遵循古老的疗法，所以要不断挖掘它的精华，“要想中医在海外发展好，做好国内的中医药事业才是关键。”

无论哪种医学，最终的价值应该体现在治病救人上，再高深的理论也应该落地。现在，西医药的局限性正在日益凸显，医药费贵、副作用大、治标不治本等不利因素使得人们将目光投向中医中药，这正是中医“走出去”的大好时机。

“真金不怕火炼。在利好的环境和政策刺激下，咱们老祖宗留下来的医药学宝藏一定能够惠及更多的海外友人。”在采访的最后，蔡先生充满期待地表示。

从北京出发，去巴黎，去罗马。

过去30年里，一场未中断的旅行，让旅意华人女作家胡兰波完成了人生蜕变。“我从那个常常为爱流眼泪的女孩子，变成了两个小伙子的妈妈，也成了一本双语杂志的管家，带着中国和意大利记者、美编一起像模像样地工作。”

早在2003年，胡兰波就开始了对于往事的回忆和记录。从最初赤手空拳的自费留学闯巴黎，到后来随老翁车队远征丝绸之路，再到定居罗马后对生活和生命的顿悟，她坦言，为自己能够得到3个国家的爱而深感满足。

这些爱的最直接来源，正是胡兰波身边的亲人和朋友们。

她在自己的作品中谈到了一次次与父母相聚又别离的复杂心绪，讲述了与爱人卡洛的相识、相知、相伴，也细细回忆了待她如女儿一般的“法国父母”菲利普夫妇，既是中文学生又是证婚人的芳香女人玛丽，让她成为中国第一个北京—巴黎汽车远征英雄的坦帝先生，亲自为她颁奖的法国总统密特朗，意大利华人读者中的“三个干女儿”……

身为一名作家，胡兰波视“交流”至上。她曾说过，“作家用心去交流，有读者倾听他们的心声，这是一件多幸福的事。”事实上，这份幸福也被她带到了中国与意大利两国之间的文化交流中。

她开始尝试用意大利语写书，向意大利人解释中国文化，又创办了《世界中国》杂志，并于2007年将其改为双语，希望能让更多读者更好地沟通。

在意大利坚守一份文化事业很不易，常常让胡兰波精疲力尽，但一位华人读者的眼泪，让她最终坚持了下来。“她说我的文章很亲切，像有亲人在身边。”

去年9月，凭借长期对中意文化交流作出的贡献，胡兰波获得了意大利总统颁发的“意大利之星”骑士勋章。

胡兰波说，5年的巴黎留学，让她明白要浪漫而努力地活，活出自我；25年的罗马侨居，让她懂得要坚强地活，直到达到最高的目标。

“一直以来，我并不知道自己当初选择出国这条路是为了什么。如今我终于明白，这场历经千辛万苦的旅行其实是为了寻找精神的自由和灵魂的归宿。”胡兰波说，她希望《从北京到罗马》这本承载她人生经历的书籍能够展示出华人的文化与精神，让海内外的读者有所感悟。

此前，不少意大利媒体曾用“中国花瓣”、“女英雄”、“行驶的火车”、“中国词典”等词汇来形容胡兰波和她笔下的人生故事。在他们看来，这位华人女性在用顽强的意志一直向前，旨在改变命运并寻找自由。

意大利驻华大使白达宁在为胡兰波的文学作品作序时曾经写道，“兰波的文字像一条流淌的河水，一旦掉入其中，就会不知不觉地随它而去，扣人心弦。”他认为，胡兰波在字里行间流露着对祖国和文化的骄傲，对自我人生价值的肯定，“她用她的文字向意大利人示意着，要对生活在他们周围的华人给予更多尊重。”

从北京到罗马

杨凯淇

中医海外“推不动”

近日，据美国当地媒体报道，在中国具有几千年历史的蜂针疗法（简称蜂疗）如今在美国受阻，用此疗法治病无数、甚至将乳癌患者彻底治愈的针灸师周新胜被加州针灸局起诉。理由是蜂疗易闹出人命，并且不属于针灸师的执业范围，违反了加州针灸法规。

“蜂疗本身是较为安全的，但是相关法规在美国还没确定，所以周先生不一定能赢。”旅美多年，在纽约生活的针灸师蔡先生在接受本报采访时说，双方要在没有法律依据的情况下进行辩论，这个结果将影响蜂疗以后在美国的推广。

其实，中医在海外受阻不止这一例，据马来西亚当地媒体报道，在消费税实施后，马来西亚国内或有20%至30%的中药店将遭遇关门的噩运。

据日本当地媒体报道，法国医生不承认中医，认为那是“迷信”。中医学蕴含“阴阳五行”说等基本内涵，再加上语言不通，西方人对中医始终怀着半信半疑的态度。

法律规章是道坎

上世纪70年代，美国加州地区率先确立了针灸的合法医疗地位。2013年，奥巴马通过医疗改革，将针灸也正式纳入其医疗保健体系。中医药的“春天”看似正在来临，但来得太过艰难。

曾在芝加哥中医疗所接受过类风湿性关节炎治疗的美国人琼斯·约翰逊在接受本报采访时说，针灸疗法让她的病有了极大的好转。在对中医的“奇效”啧啧称赞的同时，她也无奈地补充道，“看中医还得自己掏钱，这对于已经花费太多在医疗保险上的美国人来说，未免得不偿失。”

不仅是在医疗保障等惠民政策上有阻力，中医药

在世人眼中，医生是高尚的职业。妙手仁心、华佗再世、救死扶伤……人们对医生的赞不绝口。在中国，不少医生凭借着医术和医德流芳百世。当今，身处海外的华人医生也时刻不忘医者身份，为社会贡献自己的力量。

近日，在美国女孩克里斯汀·泰柏的婚礼上，来了一位特殊的客人，他就是10年前为泰柏主刀移植肝脏的华裔外科医生何义舟。据悉，泰柏患有先天性胆管闭锁症，在她14岁时，为了帮助她恢复正常生活，何义舟为她进行了肝脏移植手术。

“善医者，必先医其心，然后医其身”。毫无疑问，何义舟做到了这一点。在手术之前，泰柏一直为病情和未知的未来忧心忡忡，何义舟发现后，就一直鼓励泰柏，还许诺他要在她未来的婚礼上与她跳舞。后来，泰柏康复，每当何义舟路过泰柏工作的零售店时，总会去看望她，关心她的健康。现在，何义舟终于兑现了他10年前的诺言。在泰柏心中，何义舟不只是挽救她生命的医生，更是她的朋友和精神支柱。

对于医生而言，时间就是生命，他们时刻准备着，与时间赛跑，拯救生命。今年4月，尼泊尔发生地震，造成大规模人员伤亡。当地地震消息传来时，美国华人医生林元清就准备听从“医生无国界”组织的调度，赶往尼泊尔救援。然而两天后，没有接到通知的他终于按捺不住，带着两个装满药物的箱子，自费奔赴尼泊尔，展开救援行动。在他看来，“救人如救火”，医生不能等待。

在尼泊尔的偏远山村，已经70岁的林元清每天凌晨三四点钟起床到院查房。接下来，从早上9时到晚上11时多，他为病人进行手术，很少有休息时间。其实，林元清曾自发参加过20多次国际救援行动，其中包括2008年的汶川地震。

此外，马来西亚华人医生邓添才也于近日来到中国四川知木林乡，参加巡诊义诊工作，为当地患有椎骨和腰椎劳损等疾病的乡民进行针灸治疗。他表示，作为一名华人医生，他有义务回馈社会，奉献社会。

无论身在何处，华人医生时刻心系患者，他们不仅用医术拯救患者的生命，更用医德温暖着患者的心。

图片来源：淘图网



为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，居住在辽宁葫芦岛市连山区的泰国归侨老兵黄王奇在当地侨联及统战部支持下编撰出版了《华侨与抗日战争》一书。这部汇聚了大量翔实文献史料及珍贵历史照片的图书，多角度反映了70余年前海外华侨在抗日战争中作出的伟大贡献与巨大牺牲。

图为辽宁省葫芦岛市连山区侨联主席鞠宝山（中）将《华侨与抗日战争》（下图）送到昆明的一对泰国老归侨夫妇家中。

新华社记者 陈海宁摄



因此，丘继存希望通过《家讯》，让丘家后代更了解抗战，了解自己先辈的爱国事迹，“也要了解和平时来之不易，一定要珍惜”。

在《家讯》中，丘继存的后代写到，在“了解到中国军民抗争侵略的悲壮历史”后“为有这样的父亲而骄傲”。

八旬侨眷“家刊”纪念抗战

陈悦 许丹

在84岁的厦门退休医生丘继滨的家族中，有两期其亲自编纂的名为《家讯》的特殊“家刊”，详细记载了家族的抗战事迹以及下一代纪念先辈先烈的心声。

1931年“九一八事变”，丘继滨出生；而在1945年的9月，他的哥哥迎来25岁的生日时，恰逢日本签署投降协定的日子。

曾任致公党中央委员的丘继滨说，她和哥哥的生日都和抗战有关。就在抗战期间，以父亲——著名侨领丘雁雄为首，他们全家都投入到了“和日本鬼子的斗争中”，因为“华侨都是爱国的啊”。

丘雁雄曾是孙中山先生颁授的中华革命党闽南支部总务主任。全面抗战爆发后，当时侨居缅甸的丘雁雄，满腔热情地团结华侨，组织侨团，发动募捐，鼓动华侨共同抗日救国。他先后担任缅甸华抵制日货委员会委员、缅甸救灾总会理事，并被推任缅甸青年救亡六联团主席。

丘继滨曾听过父亲多次讲述这段历史。她说，父亲他们排演的话剧在缅甸各地上演，激起华侨们的爱国热忱，每当演出完毕，观众都将盾币往舞台上抛掷，表示支持抗日演出和祖国抗战。

丘继滨说，父亲最难忘的，是护送《黄河大合唱》的词作者光未然从缅甸回国，当时他们一路走一路唱着“风在吼，马在啸，黄河在咆哮”。

丘继存是丘继滨的哥哥，还在缅甸期间，他就协助父亲的抗日救亡活动。缅甸被日本人占领后，丘继存回到祖国，凭借其对缅甸的熟悉和流利的英文，加入远征军，成为新六军的一名翻译。在抗战最后阶段，已被拔擢为中尉的丘继存还参与了雪峰山会战。

丘继滨至今还保留着哥哥帅气的戎装照，“他抗战一结束就去读书了”，“哥哥说，当军人是要保卫祖国，不是打内战的”。

丘继滨的母亲，从二次革命讨袁起，就积极支持丘雁雄的革命活动。“没有我母亲，我父亲和哥哥没法全身心投入到抗战中”。

日本人侵占厦门后，不少难民逃到鼓浪屿租界。母亲听说后，立刻去难民暂居的学校救助难民。

“当时一间教室都挤着几十个难民，真的好苦啊”。丘继滨说，日军占领鼓浪屿后，母亲带着自己乘船逃往内地，装满难民的船夜间渡渡时被日本侵略者发现后，向难民船开枪扫射。

日本侵略者给中国民众带来的苦难，丘继滨至今难忘。

丘继滨说，听到国家设立抗战纪念日的消息，自己非常激动。“国家越来越重视对抗战的宣传”，丘继滨说，自己也由此了解到更多抗战历史。



图为抗战雕塑 来源：昵图网

华人医德暖人心

柴林翊